

要 闻 简 报

- 刘国中出席不结盟运动第19次峰会并致辞
 - 重庆GDP首次突破3万亿元
 - 国际社会强调坚持一个中国原则的立场从未改变
 - 内塔尼亚胡重申反对建立巴勒斯坦国
 - 伊朗总统称将对以色列“罪行”作出回应
 - 美国严寒天气导致80多人丧生
- (新华社发)

国内时讯

北京保障中央单位
标志性项目向外疏解

新华社北京1月21日电(记者邵思聪、鲁畅)积极服务保障中央单位标志性项目向外疏解,完成第二批市级机关搬迁,着力打造京冀曹妃甸协同发展示范区、京张体育文化旅游带,抓好天津滨海—中关村科技园等合作园区建设……2024年北京市政府工作报告提出,持续提升首都功能,推动京津冀协同发展取得新的更大进展。

根据北京市政府工作报告,北京将打好疏解整治促提升“组合拳”。包括积极服务保障中央单位标志性项目向外疏解,完成

第二批市级机关搬迁。完善疏解激励约束政策体系,实现城乡建设用地再减量6.5平方公里,确保新生违法建设动态清零。优化教育、医疗资源布局,加快首都医科大学等项目建设。扎实推进铁路沿线环境等专项任务,精细治理背街小巷1650条,推进大红门等区域功能重塑和品质提升。

随着京津冀协同发展不断走深走实,北京非首都功能疏解已进入中央单位和相关地区协同发展的关键时期,雄安新区进入承接北京非首都功能和建设同步推进的重要阶段。

2023年上海市重大工程
完成投资2257.4亿元

新华社上海1月21日电(记者郑钧天)记者近日从上海市重大工程建设办公室获悉,2023年上海市重大工程投资规模再创新高,全年共完成投资2257.4亿元,超计划投资额5%,创历史新高;新开工31项,比原计划多开工16项,基本建成33项,超计划完成7个项目。

上海市重大办有关负责人介绍说,2023年上海基础设施类项目完成投资额近千亿元。其中,东方枢纽上海东站地下工程全面开工,沪渝蓉高铁、沪通二

期、沪苏湖铁路等加快建设,机场联络线先期开通段全线主体结构贯通,2024年即将实现浦东、虹桥两大综合交通枢纽间40分钟直达。

科技产业类项目作为投资体量第二大的板块,保持了良好势头。其中,浦江实验室、临港实验室、磁-惯约束项目等开工建设,同济大学上海自主智能无人系统科学中心、国家海底长期科学观测系统等顺利推进,助力上海建设具有全球影响力的科创中心。

新华社北京1月21日电(记者冯家顺)近日,中央政法委员会印发《关于学习宣传吴秋瑾同志先进事迹的通知》,号召全国政法机关和全体政法干警要认真学习宣传吴秋瑾同志的先进事迹和崇高精神,大力营造见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围,向全社会展现新时代政法队伍的时代风采和奋进姿态。

吴秋瑾同志现任安徽省女子监狱三级高级警长,荣立个人二等功1次、个人三等功2次,被评为“全国五一巾帼标兵”“全国司法行政系统抗击新冠肺炎疫情先进个人”,其担任党组书记的“安徽监狱鄂抗疫情工作队临时党支部”被党中央、国务院、中央军委授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”荣誉称号。2023年10月,

吴秋瑾同志被人力资源社会保障部、司法部授予“全国司法行政系统一级英雄模范”称号。吴秋瑾同志扎根基层司法行政一线29年间,始终不忘入党誓词,忠诚践行入警誓言,以对党忠诚的政治本色、攻坚克难的责任担当、恪尽职守的敬业精神、勇毅顽强的意志品质、严于律己的道德情操,全身心投入到监狱事业中。

通知强调,要学习吴秋瑾同志对党忠诚、初心如磐的政治本色,不折不扣把党中央决策部署落到实处。要学习吴秋瑾同志矢志为民、心系群众的公仆情怀,深耕钻研业务,练就过硬本领,把体现人民利益的担当、恪尽职守的敬业精神、勇毅顽强的意志品质、严于律己的道德情操,全身心投入到监狱事业中。

通知指出,要学习吴秋瑾同志恪尽职守、实干担当的敬业精神,求真务实、勤勉尽责,努力创造出无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。要学习吴秋瑾同志乐观向上、勇毅顽强的优良作风,坚定信念、无惧无畏,冲锋在前、奋勇拼搏,面对挫折考验百折不回、历久弥坚,在拼搏和奋斗中实现人生价值。

视觉新闻



这是1月21日拍摄的佛山特大桥首片钢梁吊装作业现场(无人机照片)。当日,由中铁广州工程局承建的广湛高铁佛山特大桥首片钢梁吊装顺利完成,标志着该钢梁架设全面展开。广湛高铁全长约400公里,设计时速350公里。新华社记者 田建川 摄 (新华社发)

1月21日,游客在豫园商城的街道上赏灯。当日,2024上海豫园民俗艺术灯会正式亮灯。今年豫园灯会续写“山海奇豫记”,以“海经篇”为主题,生肖灯笼、海底世界、鱼群起舞、奇幻仙境等场景让游客在灯火绚烂的国风幻境中喜迎龙年新春。新华社记者 刘颖 摄 (新华社发)

国际时讯

俄总统普京表示愿尽早访朝

新华社首尔1月21日电 据朝中社21日报道,朝鲜外务相助理办公室20日发表公报介绍朝外务相访俄成果。公报说,访问期间朝俄双方进行了战略沟通并达成共识,并表达了为维护朝俄两国核心利益以及建立基于自主和正义的多极化国际秩序进一步加强战略战术合作的强烈意愿。

15日至17日对俄罗斯进行正式访问,其间拜会普京并与拉夫罗夫举行会谈。

公报说,双方就朝鲜半岛、东北亚等地区及国际问题进行深入战略沟通、达成共识,并表达了为维护朝俄两国核心利益以及建立基于自主和正义的多极化国际秩序进一步加强战略战术合作的强烈意愿。

齐塞克迪宣誓就任刚果(金)总统

新华社金沙萨1月20日电 刚果(金)当选总统齐塞克迪20日在首都金沙萨宣誓就职,开始为期5年的第二个总统任期。

刚果(金)宪法法院本月9日裁定,刚果(金)去年12月20日举行的总统选举投票结果有效,现任总统齐塞克迪获得连任。

巴西西北边境地区发生6.5级地震

新华社巴西利亚1月20日电(记者卞卓丹)巴西西北部与秘鲁交界的边境地区20日下午发生6.5级地震,暂无人员伤亡报告。据美国地质调查局地震信息网数据,此次地震发生于当地时间20日18时31分(北京时间21日5时31分),震源深度约628公里,震中距亚马孙州伊皮舒纳市约37公里。此次地震发生在亚马孙雨林深处,震中附近的伊皮舒纳人口不到10万。

网谈聚焦

“互联网+政务服务”让群众办事更便捷

本报记者 朱颖江

“现在办事跑一趟就全办好了,真是太方便了!”近日,网友“阳光玫瑰”把自己办理不动产权证的经过发布在本网后,引起热心网友的共鸣,大家纷纷对科技时代,“智慧焦作”推出的智慧政务服务给予高度评价。

网友“刘宁宁”说,他从事危险品运输工作。根据相关规定,所持资格证需定期年检换

证。不久前,他的资格证到期需要换证,因在外地回来焦作换证成本较高,在与市交通运输局沟通后得知,道路危险货物运输驾驶员资格证可以跨省通办,随即到当地交通运输局申请,顺利更换了证件。“互联网大数据时代真先进,人不用来回跑,就能办成事,真好!”该网友说。

网友“时光”表示,借互联网的东风,电商行业突飞猛进,各级政府部门也将线下的业务放在线上办,为办事群众提供便捷服

务,方便群众办事。尤其是近几年,各级政府职能部门在持续优化办理流程上下功夫,在审批程序、办理时限、制度性交易成本上做“减法”,实现了“进一扇门、办全部事,进一张网、办全省事”,提升了办事群众和企业的满意度。

网友“朵朵”说,让信息多跑路,让企业和群众少跑腿。这是我国近年来推行“互联网+政务服务”改革的重要目标,已取得明显成效。希望各部门能够借助互联网,进一步释放数据资源红利,形

成普惠、便捷的信息惠民体系。网友“小橘子”说,未来,智慧城市建设要持续深化“互联网+政务服务”,打造数字赋能新模式,让更多的政务服务事项实现网上办理,让“智慧政务”便民服务能力进一步提升,让网上办事成为群众的首选、优选、终选,全力打通服务群众的各个环节。

记者从政务服务中心了解到,为贯彻落实党中央、国务院关于加强数字政府建设、持续优化政务服务的决策部署,落实《政府

工作报告》要求,扩大政务服务“跨省通办”范围,进一步提升服务效能,更好满足企业和群众异地办事需求,该大厅从2020年开始推动跨省通办政务服务事项以来,实现社保、户口迁移、企业设立登记等162个全国高频政务服务事项“跨省通办”。以我市交通运输局为例,2023年该部门共办理跨省通办业务2.9万余条,办理各类电子证照11万余张,极大地方便了道路运输企业和从业人员的办事需求。

网友热议

春节成为联合国假日
过年的“朋友圈”又大了

本报记者 朱颖江

2024年农历春节已经进入“倒计时”。而就在2023年12月22日,第78届联合国大会协商一致通过决议,将我国春节(农历新年)确定为联合国假日。这个消息通过国内外权威媒体迅速传播,网友表示,中国影响力在全球进一步提高的印证,既是我国硬实力使然,也彰显了中华文明的软实力。

网友“国泰民安”说,看到联合国将春节定为假日的消息后内心无比激动。这是联合国有史以来,首次将一个非西方国家的传统节日纳入其日历。不要小看联合国的春节假日,它是中国影响力在全球进一步提高的印证,既是我国硬实力使然,也彰显了中华文明的软实力。

近20个国家将春节作为法定节日,全球约有1/5的人口以不同形式庆祝农历新年,春节民俗活动已走进近200个国家和地区,成为全球性文化盛事,为世界各国人民带去了欢乐体验。中国常驻联合国代表团临时代表戴兵大使说,春节作为中国传统民俗节日,不仅是阖家团圆、辞旧迎新的日子,传承着和平、和睦、和谐等中华文明理念,也承载着家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生等全人类的共同价值。

网友“腊月”说,春节是我国一年中最具仪式感的节日。人们忙碌了一年,最盼望的就是过年,一家人无论距离多远都要在春节聚在一起吃团圆饭。民间还流行“一过腊月就是年的说法,从吃腊八粥、做腊八蒜开始,每天都有喜气洋洋的,街头巷尾张灯结彩。联合国将春节定为联合国假日,是对中国传统文化的认同。马上就到农历春节了,联合国也将迎来春节假日,这个春节注定有特殊意义。

网友有话说

“功勋老兵”刘世印 网上传播正能量

本报记者 李润生

“俺15军45师有3个团,133团、134团、135团,当时我们所有的牲口都调配给了解放西藏的部队,火车需要运装各物资,所以部队只能靠两条腿南征北战,一走就是几百上千里地……”

1月10日,许多焦作人打开抖音后刷到一位精神矍铄的老人,用质朴朴实又饱含深情的语言讲述一个个战火纷飞中的英雄故事。这位老人叫刘世印,家住修武县七贤镇小官庄村。在同村小伙赵亚军的协助下,他第一次面对手机镜头,通过当下最流行的短视频社交平台给网友们讲党史、讲军史、讲焦作革命史。

胸前的淮海战役胜利纪念章、渡江战役胜利纪念章、解放华中南纪念章、解放西南纪念章、中国人民抗日战争胜利70周年纪念章、庆祝中华人民共和国成立70周年纪念章……昭示着他不平凡的人生。刘世印生于1927年10月22日,1945年正式参军,参加

的第一场战斗是解放修武县城,后服役于中原野战军第九纵队27旅,从军6年,他历经抗日战争、解放战争,曾参加淮海战役、华北战役、华中战役、渡江战役、西南战役等著名战役。百战余生的刘世印,亲眼见证着我们的祖国从积贫积弱、列强入侵,到今日的繁荣富强、国泰民安。

“为啥参军?日本兵把俺爹活活打死了,我得给俺爹报仇!”当年身负国仇家恨舍生忘死的少年,如今已过耄耋之年,但是对党和人民的忠诚从未改变。他通过网络给大家讲述革命故事,用一段段亲身经历,讲述那段峥嵘岁月,在大家的心中种下爱党爱国的种子。

刘世印老人的讲述在短视频平台吸引了不少粉丝,网友在观看的同时还发评论、点赞支持。网友“终有弱水潜沧海”说:“尊敬的老革命、老前辈,共和国有了你们,才有今天的幸福生活,向您致敬,祝您健康!祝您快乐!”

网友“大魏”说:“向战火中走出的‘功勋老兵’致敬!没有你们在前线浴血奋战、没有昨日前线将士的牺牲,哪有我们今天的和平安宁!”

近年来,修武县坚持把国防教育作为一项系统工程,纳入全民教育体系,促进国防教育制度化、经常化,创新推动新时代全民国防教育高质量发展,建立了由组织、宣传、人武、教育、退役军人等部门组成的“五位一体”国防教育领导体系,大力推动国防教育进党校、进机关、进学校、进企业,开展军营开放日活动,邀请中小学生学习近距离感受部队官兵的日常生活,组织机关干部、学生开展军训,参加国防知识竞赛、观看革命题材电影等,极大地凝聚了全县干部群众爱国拥军的磅礴力量。

焦作本土文化赋能文旅发展

本报记者 李润生

连日来,云台山冰瀑下的“怀梆戏刀马旦”“司马懿得胜鼓”刷屏各大网络平台,火爆出圈,迅速引起网友持续关注。网友们更是惊呼:“当年的‘淄博烧烤’我忍住了,‘尔滨’的雪地我也是犹豫了一下,但是云台山的冰瀑我根本忍不了。”这个冬天,云台山格外热闹,数以万计的游客纷至沓来,与云台山冰瀑进行一场深度约会。

为何焦作能从全国文旅的“大戏”中亮点频现?不断有新“看头”、游客更有新“感觉”?记者就此进行了调查采访。

旅游离不开文化的体验,此次“云台冰瀑”爆火引流背后是本土文化与旅游的完美融合,通过发掘本土历史文化深处的生机活力,“活化”历史文化人物、景观,让游客能“深看一眼”,有“惊喜”更有内涵,文旅相融,融出了历史厚重,人文灿烂的“怀川文化新空间”。

焦作文化底蕴深厚,以当下火爆网络的“怀梆刀马旦”“司马懿得胜鼓”为例,怀梆是河南省古老稀有的汉族地方戏曲剧种,至今已有近400年的历史,因其发源于明朝怀庆府一带,故称“怀梆”,也称“怀庆梆子”。2006年,怀梆被国务院列入第一批国家级非物质文化遗产名录。“司马懿得胜鼓”是流传于温县的传统打击乐,古朴典雅,粗犷豪放,历史悠久,源远流长,为三国时期政治家、军事家司马懿所创,距今已有1700余年的历史,2006年,“司马懿得胜鼓”入选河南省首批非物质文化遗产名录。当“怀梆刀马旦”敲着“司马懿得胜鼓”出现在云台山并深受游客欢迎时,大家顿悟,这是文脉的觉醒与传承,彰显出一个民族的文化自信,不仅根植在焦作人、中国人的心中,也是东方文化中能激发共鸣的情感。

在焦作,结合本土历史文化人物或故事,推动人们心底波澜的文旅活动或景点比比皆是。2023年端午节,我市以深度融合非遗、美食、传统文化等元素,推出“龙腾怀川‘粽’情焦作”主题活动,3天时间,251.91万游客在焦作穿汉服、点龙灯、观古渡口、听黄河号子。创作编排大型剧目《韩愈》《义释奴婢》和沉浸式情景剧《谏迎佛骨》《韩愈贾岛话推敲》等韩愈主题作品20多件,拍摄《曹瑾》电视剧,开展竹林七贤研讨会和首届李商隐爱情诗会……种种举措“复活”了本土文化中独有的记忆和空间,成为焦作文旅发展的另一条思路。

一个个精品剧目展演、一桩桩文化盛事……游客欣喜地看到,随着焦作文旅产业的发展,越来越多的历史文化因此被发掘、被激活、被保护和展陈,巍巍太行的山水文化,温县的太极文化、四大怀药文化,沁阳的怀邦文化、喷响文化,武陟的黄河文化、明寺古刹等,正以独具魅力的形式呈现,受到欢迎。我市著名文旅作家王先鹏表示,在当下全国激烈的文旅竞争中,文化引领是最重要的“软实力”,深入挖掘本土文化,找到地域文化独特性的路径,找到共同精神向往和精神共鸣是文旅发展蓝图上的点睛之笔,也是必经之路。